

«Повесть» создана после победы над врагом, содержание ее определялось местными интересами и носило назидательный характер. О таких исторически общезначимых понятиях, как единение русского народа и христианское смирение, т. е. прекращение междоусобиц, в «Повести о избавлении града Устюга» говорится лишь мельком.

В целом «Повесть» представляет собой оригинальное произведение, автор которого, по всей вероятности выходец из духовной среды, был образованным человеком, хорошо знавшим книжную литературу и русскую историю. Первая, вступительная часть «Повести» написана в форме историко-правоучительного введения, по-видимому на основании поздних летописных текстов (Жития Федора Ивановича, Утвержденной грамоты 1613 г., Хронографа и др.). Вторая и третья части включают правдивый исторический рассказ, составленный по воспоминаниям участника событий или на основании современных этому событию записей не ранее 1616 г.,²¹ предположительно в 20-х годах XVII в., поскольку наш список относится к 30—40-м годам. Исторический рассказ сочетается с художественным вымыслом (предсказание, видение, беседы святых чудотворцев, чудеса), сближающим нашу «Повесть» с произведениями житийного типа и отражившим настроения, характерные для возбужденного воображения и религиозной экзальтации русского человека в тяжелые годы «Смуты».

Литературный стиль и язык «Повести» по сравнению с другими ранее опубликованными повестями «Смутного времени» более демократичен и приближается к простому разговорному языку.

ТЕКСТ

Повесть о избавлении града Устюга Великаго от
безбожные литвы и от черкас как з Двины шли

Благословен господь бог израилев, бог православных христиан, яко посети и наказа и сотвори избавление людем своим града Великаго Устюга, исправи бог всесильною его державною^а десницею; просия благодать во
 а 97 06 всей Ру||стей стране и церковь божия с крепостию утвердися и просия яко солнце. Отнеле же, прия святое крещение первый благоверный великий князь Владимир киевский и всеа Русии в лето 6496 и всех нас обрати от неверия в православную истинную непорочную христианскую веру греческаго закона, и соединил во Христове имени тое стадо, и во крещение введе, и оттоле Руская земля верою еже к богу и добрым опасанием благоверных великих князей и крепце обдержася. Слово ж божие паипаче, обтекая во вся окрестныя страны, иж в неверии вера пребывава, яко благодатию божиею истинная православная христианская просветись вера в Рустей земли посреди всех иных вер, яко солнце посреди небеси.
 а. 98 И тако распростири бог и прослави Рускую || землю, яко многим странам дивитися и завидидити прославлению ея и разширению; и многия неверныя царствующая грады, преславныя места восхотеста быти под властию российскаго начальства и утвердистась, яко и царие их и их царские господские дети, кийждо от своих стран, и князи начальствующии,

²¹ Эту дату позволяет установить тот факт, что М. А. Нагой был воеводою в Великом Устюге до 1616 г. (А. Барсуков. Списки городовых воевод и других лиц воеводского управления Московского государства XVII столетия. СПб., 1902, стр. 260), а в «Повести» по отношению к нему автор употребляет выражение, характерное для прошедшего события. «В то же время держа град Устюг.»

^а *Испр., в ркп. дервно*